

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Созиновой Ирины Михайловны

«Психофизиологические закономерности формирования моральной оценки действий в конфликтных ситуациях между членами своей и чужих групп», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.02 – «психофизиология»

Диссертационная работа Созиновой Ирины Михайловны посвящена актуальной психологической и психофизиологической проблеме адаптивного поведения человека в социуме. Особое внимание в работе уделяется проблеме моральной оценки действий членов разных групп в конфликтной ситуации. С помощью методов телеметрической регистрации сердечного ритма автором были получены результаты, на основе которых были сделаны выводы о системных психофизиологических особенностях реализации разных стратегий поведения при решении моральных дилемм. На основании анализа вариабельности сердечного ритма были сделаны выводы о степени дифференцированности систем, актуализация которых лежит в основе реализации разных стратегий поведения, а также о большей напряженности регуляторных систем при решении дилемм в пользу членов чужих групп при несправедливом ущемлении их потребностей членом своей групп, что автором рассматривается как процессы характеризующие системное рассогласование при реализации позднее формируемых стратегий поведения при решении моральных дилемм. Другим важным аспектом работы является анализ различий в становлении моральной оценки действий при решении межгрупповых конфликтных ситуаций в разных условиях социального контроля (с разной степенью социального присутствия), что актуально и имеет большое значение для современного общества, где большую долю занимает опосредствованная коммуникация в условиях сниженного социального контроля.

Автореферат состоит из введения и описания содержания четырех глав. Первые две главы посвящены литературному анализу фило- и онтогенетических, в том числе и психофизиологических основ становления и реализации моральных норм при межгрупповых взаимодействиях. Последние две главы посвящены описанию организации эмпирического исследования и его результатов. Полученные в рамках диссертационного исследования результаты отражены в полной мере в 23 публикациях, в том числе в 5 статьях в журналах, рекомендованных ВАК, одна из которых опубликована в международном журнале (Web of Science, Scopus). На основании содержания автореферата можно сделать заключение о достаточной степени достоверности, новизны, теоретической и практической значимости проведенного исследования. Диссертационная работа Созиновой И.М.

«Психофизиологические закономерности формирования моральной оценки действий в конфликтных ситуациях между членами своей и чужих групп» вносит вклад в психофизиологию, полностью отвечает требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ и Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г. Созинова Ирина Михайловна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.02 – «психофизиология».

Доцент кафедры иностранных языков
и русского языка как иностранного
ФГБОУ ВО "Северный государственный
медицинский университет"
Министерства здравоохранения
Российской Федерации,
д. психол. н. (19.00.02 - Психофизиология)

07.11.2019



Хохлова Л.А.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
07 ноября 2019 г.
Специалист по кадрам
Подпись *Мещеряков*

ФГБОУ ВО "Северный государственный медицинский университет" Министерства
здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 163000 г.Архангельск, пр.Троицкий,51
Тел: (8182)28-57-91
E-mail: info@nsmu.ru; www.nsmu.ru